

# 夫唱妇随,10年解纷超千件

## 启东倪伯苍家庭获评全国十大“最美家庭”

晚报讯 15日晚上8时10分,央视科教频道播出《闪亮的名字——2022全国最美家庭发布仪式》。发布仪式上,共有10户获评全国“最美家庭”荣誉,我市倪伯苍家庭作为江苏唯一代表光荣上榜。

倪伯苍是启东市海复镇庙基村第一网格党小组长、网格员。妻子陈玉兰也是村里第一网格的妇情信息员。倪伯苍年逾七旬,却身兼数职,无私为民。每天5点起床,干完农活、喂完家畜,开始巡查走访,用脚步丈量1条街道、1家银行、2所学校以及8个村民组,共363户、1500多人的海复镇庙基村第一网格,当好义务法治宣

传员、社会矛盾调解员和妇女儿童守护员。

倪伯苍夫妻和睦,老伴陈玉兰是他的得力助手,夫妻档网格员齐上阵,在他们和风细雨的劝说中,原本陷于僵局、存在矛盾隔阂的家庭冰释前嫌,和好如初;原本外出就业的年轻人纷纷选择返乡创业。他们夫唱妇随,几十年如一日,成了附近一带的“金婚”楷模,其家庭被评为2020年度江苏省最美家庭。

倪伯苍的手机号就是“村里的110”,他的家就是迷你版村委会。2021年7月,当地妇联在他家设立的“家长学吧”,被评为首批“启东市示范性家长学吧”,周边的群众白天在宣传栏前驻

足,晚上在音乐声中翩翩起舞。趁着间隙,倪伯苍还会拿起话筒讲上一段最近发生的好人好事,给家长们讲述家庭教育的方法,说上几条惠民政策和与百姓息息相关的新法律法规。

据了解,身教重于言传,倪家的儿女女婿在企业担任中层干部,支持父母的公益事业。倪伯苍一家人古道热肠,情暖乡邻。

10年来,倪伯苍写了约80万字民情日记,记满39本笔记本,成功调解矛盾纠纷1000多件,处理重大、恶性事件和矛盾20余次,开展志愿帮扶活动500余次,获得“2021年度全国法治人物”“全国模范人民调解员”“江苏省最美网格员”荣誉称号。

通讯员 李红燕 记者 黄海

## 崇川老旧小区“平改坡”稳步推进

### 力争梅雨来临前全部改造到位

晚报讯 “今年的梅雨季终于不用担心楼顶渗水了,夏天也不会那么热了!”昨天上午,望着在小区里忙着实施屋顶“平改坡”的施工工人,家住崇川区新城桥街道文峰新村小区23号楼顶楼的居民吴昌玲脸上写满了喜悦之情。

文峰新村是始建于20世纪90年代的老旧小区,吴昌玲一家人在这里住了有十几年了,因“平顶屋面”设计,多年来常常遭遇夏天烘热、雨天漏雨等困扰,这次听说政府要实施“平改坡”,内心充满了期待。

吴昌玲一家人的困扰并非个例。崇川区市政和绿化管理局在摸排中了解到,全



施工中的“平改坡”。

区有60%的老旧小区都面临“平顶屋面”的困扰。“平改坡”迫在眉睫。

2020年,利用老旧小区改造契机,崇川把“平改坡”纳入了改造项目之一。这两年,已累计完成62个老旧小区

项目。今年是崇川区“城市更新提升年”,根据年初排定的计划,将对全年实施改造的50个老旧小区项目中所有“平顶屋面”进行“平改坡”,已是坡面的进行屋顶换瓦。力争在梅雨来临前全部改造到位。记者 陈静

## 遇见“欣欣然”,做侗寨最美的花

### 贵州山区娃第6年收到来自南通的爱心礼物

晚报讯 “儿童节来临之前,与贵州侗娃结对的欣欣然亲子家庭,早早就为孩子们准备了节日礼物。遇见‘欣欣然’,成为侗寨最美丽的‘花’。”15日,崇川区新城桥街道欣欣然亲子俱乐部负责人周玉暄更新了一条朋友圈动态。

周玉暄介绍,连日来,欣欣然亲子俱乐部(欣欣然校外教育辅导站)志愿者为贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县高增乡小黄村、占里村3个娃娃歌队的侗娃们,精心准备了爱心节日礼物——雨伞、雨衣和鞋子,因为5、6两个月当地是雨季。

从2016年开始,欣欣然亲子俱乐部(欣欣然校外教育辅导站)与贵州大山深处的侗娃们结下不解之缘。“那年初春的一次贵州之行,让我与小黄村和占里村侗寨的孩子们相遇、相知。”周玉暄说,她回到南通后发起了结对贵州山区学子的爱心行动。在欣欣然志愿者们的共同努力下,6年来,已有85个南通家庭与贵州占里、小黄等村寨侗娃结对,开展“牵手侗娃”公益助学项目。每年的“六一”国际儿童节,欣欣然志愿者结对家庭都自发捐款,为侗娃们提前准备节日礼物。记者 尤炼

“侗族大歌”是一种多声部、无指挥、无伴奏、自然合声的民间合唱形式,2009年被列入世界非物质文化遗产名录。新城桥街道关工委常务副主任曹洁玉说,欣欣然志愿者现与小黄村两个歌队、占里村一个歌队共3个娃娃歌队结对,为他们提供专项活动经费,向村里的老歌师们学歌,以实际行动,助力少数民族文化遗产的保护传承。

小黄村侗族大歌专业合作社副理事长、村寨文化记录小组组长吴定峰说,孩子们收到“六一”礼物后很开心地说:“谢谢‘欣欣然’,谢谢周妈妈。”他们还齐声唱起了侗歌。记者 尤炼

“60后”疾控老兵虽已退居二线,但一直奔忙在抗疫一线  
**“猎毒高手”逆行而上**

本轮疫情发生后,尽管已经退居二线,但“60后”疾控老兵陈大灵一直奔忙在抗疫一线,他凭借丰富的实战经验和缜密的逻辑思维,专攻流调病例中遇到的“疑难杂症”,总能一针见血找出复杂病例中的头绪,并做出准确研判。上周,他刚刚受聘担任市疾控中心流行病学首席专家。



### 一针见血

“光看材料绝对不行,必须到现场实地感受!”这是陈大灵经常挂在嘴边的一句话。在他看来,公安从事刑侦是“抓人”,而流调队员从事流调则是“抓鬼”,因为新冠病毒看不见、摸不着。

今年3月底,南通本土疫情暴发,陈大灵第一时间请战。当时通州区的情况告急,当天,陈大灵刚抵达通州后,花了仅20分钟就梳理出了10个问题,“一针见血”指出了当前防疫工作的漏洞,并指出疫情防控的关键是各项防疫措施落实到位,严防出现新发病例。

“通州的疫情有望在一周内得到控制,实现动态清零。”事实证明,陈大灵的判断是精准的。5天后,通州疫情得到了有效控制,新发病例降至零。

### 火眼金睛

3月16日晚上11点多,海门港新区某企业上报一起疫情相关信息:从常州总部公司来通的一名员工,其儿子被确诊为新冠阳性感染者。

事情发生后,企业高度重视。是否要全面停产?要到多大范围内进行排查隔离?“我在了解情况后,明确给出了判断——该员工感染的风险较低,企业无须停产,大面积传播的可能性不大。”陈大灵的这番话给企业吃了一粒“定心丸”。

陈大灵介绍,当时,该企业的一个新项目正在冲刺期。后期,根据他提出的科学、严密的保障方案,常州总部公司1300名员工均安全抵达南通,未耽误一天工期。此举直接为该企业节省了一笔可观的经费。

### 抽丝剥茧

4月15日,陈大灵获悉一起新的疫情通报:苏锡通园区人民医院的一名护士被检出核

酸阳性。不久,与该护士住在同一个小区的保洁员也被感染。

然而,经过几天的流调,始终排查不出感染源。“对于这类感染渠道不明、突然冒出的病例,往往意味着有一条潜藏在暗处的传播链。我们将这类病例定义为‘孤岛病例’。”越是棘手、越是难度大,陈大灵越是感兴趣。他马上提出和公安部门的负责人一起去该护士居住的小区及周边实地走访。

很快,他发现了“端倪”:高速公路下方的涵洞并未封闭,通过该涵洞可以翻过防护网通往附近的小区。在涵洞附近的草丛上,发现了被人踩踏过的痕迹。此时,一名来自贵州的驾驶员刚巧从涵洞迎面走来,陈大灵连忙上前询问:原来,因为疫情管控,他们连续多日吃住都在车上,食物短缺,正打算穿过涵洞去附近小区买吃的。几乎经过这里的驾驶员都知道这条“秘密通道”。“祸根”原来就在这里!

事后,市疾控中心对该护士的核酸阳性样本进行基因测序,结果再次佐证了陈大灵的判断:其测序结果显示与泰州、盐城卡车驾驶员感染病例有关联。

### 守护百姓

几天前,市疾控中心举行了一次别开生面的流调案例复盘总结座谈会,陈大灵带领骨干流调队员对我市本轮疫情中的一批典型病例进行逐一复盘、分析、点评,将流调过程中不易被人察觉的疏忽点出,令在场所有人都茅塞顿开。

作为我市知名流行病学专家,陈大灵已在疾控战线工作了近40年,他先后查明全国首起人感染猪链球菌、全省首例非典、甲流病人,参与四川抗震救灾,曾荣获全省“十佳健康卫士”等荣誉称号。“只要身体尚可,只要党和人民需要,我会一直奋战在防疫一线,和广大疾控卫士们一同守护江海百姓的平安与健康!”年近六旬的陈大灵这样说。本报记者 冯启榕